
河南省考研行测常识题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、中国是世界上最早发明瓷器的国家，制瓷技术高超，在世界上具有无可替代的地位。
下列对我国古代制瓷业的表述正确的是（　　）。

 A． 我国制瓷业的出现是在春秋战国时期

 B． 制瓷业在宋朝时成为独立生产部门

 C． 我国在南北朝时期开始出现成熟的瓷器

 D． 清朝时期创造了中外闻名的珐琅彩

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，我国古代劳动人民在新石器时代，已经掌握烧制陶器的技术，而在商朝，由烧陶发展到制瓷，制瓷业即出现。B项
错误，唐代制瓷业成为独立部门，其中以南方越窑生产的青瓷和北方邢窑生产的白瓷最为闻名。C项错误，我国在东汉时期就
烧制出成熟的青瓷，在南北朝时期烧制出成熟的白瓷。D项正确，清康熙年间，在明代盛行的景泰蓝的基础上，发明了珐琅
彩这一新的彩瓷品种。

2、下列不属于行政决策的特征的是（　　）。
 A． 决策主体的特定性

 B． 决策内容的广泛性

 C． 决策的程序性

 D． 决策的权威性

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，情况有时候会是突发的，这个时候的决策也就不可能按照程序来进行。因此决策的程序性不属于行政决策的特征。

3、在自然界中，有些植物的营养器官为了适应不同的环境或行使特殊的生理功能，会发生形态结构上的变异。下列说法正确的是：

 A．莲藕是该植物的根

 B．仙人掌的刺是该植物的叶

 C．榕树的枝干长出的“须”是固定根

 D．猪笼草用于捕虫的部位是该植物的花

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查科技常识。

A项错误，藕是莲科植物茎，并不是根。可餐食也可药用，可生食也可煮食，是常用餐菜之一。

B项正确，仙人掌的刺可以被认为是退化的叶子。当叶片面积变小，就可以减少水分蒸发，使得仙人掌在烈日炎炎里将水分的
损失降到最小。仙人掌身上密布着的刺还有保护作用，可以防止兽类啃食。

C项错误，榕树的“须”属于不定根中的气生根，是指由植物茎上发生的，生长在地面以上的、暴露在空气中的根，一般无根冠
和根毛的结构，能起到吸收气体、支撑植物体向上生长、保持水分等作用。

D项错误，猪笼草的捕虫笼是猪笼草变形的叶片，当一片新的叶片生长出来时，在笼蔓的末端便已带有一个捕虫笼的雏形，
卷须尾部扩大并反卷形成瓶状，可捕食昆虫。

故正确答案为B。

4、下列哪一情形不可能发生？

 A．顺治帝在圆明园饮宴
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 B．乾隆帝游览扬州瘦西湖

 C．雍正帝在紫禁城召见臣子

 D．康熙帝在承德避暑山庄欣赏歌舞

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项错误，圆明园是清朝帝王在150余年间经营的一座大型皇家宫苑，始建于康熙年间，由圆明、长春、绮春三园组成，被誉
为“一切造园艺术的典范”和“万园之园”。顺治帝是清朝第三位皇帝，也是清军入关以来第一位皇帝；康熙帝是清朝第四位皇
帝。因此，顺治帝不可能在圆明园宴饮。

B项正确，瘦西湖位于江苏扬州西郊，原为护城河，名保障河、炮山河，又称长春湖。瘦西湖名称始于清乾隆年间。瘦西湖有
二十四景，按性质大体可分为六类：御苑园林、寺庙园林、祠堂园林、书院园林、酒楼茶肆园林和宅园。因此，乾隆皇帝可
能会游览扬州瘦西湖。

C项正确，北京故宫从明永乐十八年即1420年建成以来，一直是中国明清两代的皇家宫殿。故宫旧称为紫禁城，位于北京中
轴线的中心，是中国古代宫廷建筑之精华，是世界上现存规模最大、保存最为完整的木结构宫殿建筑群。雍正帝是清朝第五
位皇帝，清定都北京后第三位皇帝。因此，雍正帝可能在紫禁城召见臣子。

D项正确，承德避暑山庄位于河北，又称“热河行宫”，是由众多的宫殿以及其它处理政务、举行仪式的建筑构成的一个庞大的
建筑群，主要分为宫殿区和苑景区两部分。承德避暑山庄始建于清康熙四十二年，历时近90年。因此，康熙帝可能在承德避
暑山庄欣赏歌舞。

本题为选非题，故正确答案为A。

5、下列关于文化常识的说法中，表述正确的一项是（　　）。
 A． “六书”是指汉字的造字方法，即“象形、指事、会意、形声、转注、假借”，前四种指的是文字的使用方式，后两

种指的是文字的形体结构

 B． “八卦”是指乾、坤、震、巽、坎、离、艮、兑，分别象征天、地、雷、风、水、火、山、泽

 C． 律诗按顺序可分四联：首联、颈联、颔联、尾联，杜甫的“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”一句属于颈联

 D． 古代诗歌按内容分类，可分为叙事诗、抒情诗、送别诗、边塞诗、山水田园诗、怀古诗、咏物诗、悼亡诗等，
《木兰诗》是一首抒情诗

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，“六书”指汉字的造字方法，即“象形、指事、会意、形声、转注、假借”，前四种指文字的形体结构，后两种指文字
的使用方式。C项错误，律诗按顺序可分为首联、颔联、颈联、尾联，“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”一句属于颔联。D
项错误，《木兰诗》属于叙事诗，和《孔雀东南飞》一起被称为“乐府双璧”。

6、当地球运行到远日点时，我国出现的地理现象是（　　）。
 A． 东部地区盛行偏北风

 B． 雨带推移到华北、东北地区

 C． 长江中下游地区刚进入梅雨期

 D． 黄河流域进入枯水期

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，当地球运行到远日点时，太阳直射在北回归线上，即为七月初，北半球处于夏季。梅雨雨带推移到了华北、东北地
区。A项错误，此时，东部地区盛行偏南风。 C项错误，长江中下游地区进入梅雨期则是在六月中旬。D项错误，此时的黄河
流域进入丰水期。

7、下列关于我国公务员制度的表述，不正确的是（　　）。
 A． 根据《公务员法》，我国公务员职位类别划分为综合管理类、专业技术类和行政执法类等类别

 B． 曾被开除公职的人员，不得录用为公务员

 C． 工作年限满三十年的公务员，可以申请提前退休

 D． 对公务员考核的内容包括德、能、勤、绩、廉五个方面，重点考核思想品德与工作能力
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